

## NOTA DEL DIA

### El espíritu delictivo de la mujer

Para demostrar a la opinión nacional y a los que están engañados en el extranjero respecto a este asunto el Gobierno ha pedido a la Dirección de prisiones una estadística comparada de los presos, hombres y mujeres que purgasen sus delitos en las cárceles y se ha visto en 1919 había cerca de cuatro mil penados más que en la actualidad.

Más en las cifras de la Dirección de Prisiones hay una revelación que nos conviene recoger. Y es esta: que son más las mujeres que los hombres los que están en las cárceles gimiendo sus culpas. Esto nos demuestra que la mujer es más propensa a la delincuencia de hombre o por lo menos que es más confiada en la ejecución del delito.

El insigne penalista señor Gámbara afirma lo contrario en su interesante libro acerca de antropología criminal y lo justifica diciendo que la delincuencia es menor en la mujer que la vida íntima y doméstica; agota toda su actividad y la hace sentir menos la sección corruptora de las excitaciones para delinquir que proviene del medio exterior. Y corrobora su afirmación al señalar que las mujeres criminales, ladronas, asesinas, son al mismo tiempo prostitutas o por lo menos adúlteras o dadas a la vida irregular.

Estamos un poco lejos de ese cuadro pues las estadísticas de Prisiones en España en 1919 daban un contingente de mil mujeres más que hombres encarcelados y en 1926 también hay 900 mujeres más en prisión.

Nosotros modestamente vemos la razón no en que las condiciones morales y físicas de la mujer sean más sensibles al crimen que el hombre, sino en que el hombre casi siempre obra criminalmente por sí, es decir sin excitación femenina aún cuando sea excitado por causa de las mujeres y la mujer en cambio sobre todo en los delitos contra la propiedad es mero instrumento del hombre.

### Las sorpresas de la ciencia.

Causa extrañeza advertir el fenómeno de que cada día nos reserva una sorpresa. Pero el progreso es tan evidente que cuando caemos en el desfallecimiento de las contrariedades y de los desencuentros, únicamente parece en lo material que nos ayuda a soportar la vida, el que la vida encierre tantas bellezas y sean tan perfectos los descubrimientos que el talento humano da a los semejantes.

Me inspira esta observación el hecho de que una casa de automóviles ha hecho pruebas de un aparato que tiene dos aplicaciones: automóvil y gasolinera; es decir vehículo apropiado para recorrer las carreteras y cruzar los ríos. Con esta perfección mecánica se evitan esas inquietudes de los deportistas que atraviesan los ríos.

El automóvil del cual hemos visto una bella fotografía, parece una lancha. Se diferencia principalmente de los corrientes en que el motor va detrás de la conducción, lo que resulta mejor para la impulsión del vehículo en el agua y sirve también para la marcha por carretera. En el centro del coche, con cristales en la forma de una condonación interior está la cabina de mando.

De nada vamos ya a poder sorprendernos. Porque la realidad viene a confirmar diámanamente las fantasías de nuestra imaginación.

Los hidroplanos sirven para ir por los mares y para lanzarse a través de los espacios. El automóvil se aplica ya a travesías terrestres y fluviales; día llegará en que por la fuerza de un motor mecánico a gasolina, subordinado a la voluntad del hombre podamos volar o recorrer ríos, o cruzar desiertos. Nada se opone a la fuerza conquistadora del hombre

JUAN DE ALFARACHE

## ANECDOZARIO

### Para lo que hay que oír.

El notable catedrático de Derecho señor Sánchez Calvo era completamente sordo. En cierta ocasión fué desde Avilés, donde residía, a Madrid, hospedándose en casa de su gran amigo Palacio Valdés, que le profesaba gran cariño y le acompañaba a todas partes.

Una tarde, al pasar frente a la casa de un médico especialista afamado, don Armando dijo al señor Sánchez Calvo:

—Aquí, si quieres, puedes operarte. Por dos mil pesetas que gastarás oírás perfectamente.

—¿Tú crees—contestó el señor Sánchez Calvo—que lo que me queda por oír en la vida vale dos mil pesetas?

### UN NUEVO RAID

## Los héroes del "Plus Ultra" harán un nuevo vuelo trasatlántico

El comandante Franco, el capitán Ruiz de Alda y el mecánico Pablo Rada se proponen realizar, por su propia cuenta, un nuevo raid aéreo a América.

Sus propósitos son los de ir a Cuba y Méjico por la vía aérea, empleando un aparato de exclusiva fabricación española.

El presupuesto para este vuelo está calculado en unas 500.000 pesetas.

### UNA ACLARACION

## La carretera de Taracena a Francia

Como comentario a las notas que nuestro corresponsal de Agreda nos remitió sobre el estado en que se encuentra la carretera de Taracena a Francia, habíamos redactado las siguientes líneas que por un disculpable olvido, en la hora del cierre no aparecieron al final de aquella información.

Por ser de justicia insertamos hoy nuestro comentario, que es el siguiente:

«No se puede achacar en modo alguno a los funcionarios de esta Jefatura de Obras públicas el lamentable estado en que se halla la carretera de Taracena a Francia, pues sabemos que el Ingeniero encargado del correspondiente tramo ha solicitado el crédito necesario para el arreglo, no solamente de la travesía de Agreda, sino de algunos tramos de la carretera en cuestión.

También sabemos que el Gobernador civil de la provincia ha realizado varias gestiones sobre esta misma cuestión, siendo de esperar que estas gestiones, unidas a las que han realizado los vecinos y el Ayuntamiento de Agreda darán el resultado apetecido».

Como nota final, añadiremos que el digno y competente Ingeniero en cargo de este tramo, D. Rafael de la Escosura, ha solicitado la autorización necesaria para redactar un proyecto de firme especial en la travesía de Agreda, proyecto que resolvería definitivamente el problema ahora planteado.

## La Voz de Soria

Número suelto 10 ets.

### La fiesta de anoche

## TIPOGRAFOS Y MODISTAS

Como teníamos anunciado, ayer jueves se celebró en el salón de «La Alegría» el baile en honor de las modistas sorianas.

El salón presentaba un aspecto encantador, dando más realce a la fiesta la belleza de las preciosas y simpáticas modistas que a él asistieron, cuyos nombres se nos hace imposible publicar por el gran número de las que les honraron con su presencia.

Distinguidas señoritas que no pertenecen al ramo de la aguja también tomaron parte en la fiesta familiar de lo cual quedamos orgullosos y agradecidos.

Todos los organizadores agradecen la desinteresada cooperación de don Félix Martínez y Junta del salón «La Alegría», por todas las facilidades que les han dado para celebrar este baile.

Los entusiastas jóvenes tipógrafos obsequiaron espléndidamente a todos los concurrentes y representantes de la Prensa soriana con vinos generosos, pastas y dulces.

Creemos que en el próximo proyectado baile tendrán el honor de contar entre ellos por segunda vez la nata y flor de las modistas sorianas.

Agradecemos muy de veras la invitación que se nos envió en atento B. L. M. y deseamos ver realizados los deseos que los simpáticos tipógrafos tienen en proyecto, y advertimos que dada la índole de la fiesta este baile debe ser exclusivamente de tipógrafos y modistas.

## ECOS LOCALES

### El centenario de Pestalozzi.

Tenemos noticias de que por valiosos elementos, veladores de la cultura en la Provincia, se esta organizando un homenaje para celebrar el primer centenario del nacimiento de Pestalozzi, glorioso pedagogo suizo, apóstol de la Enseñanza.

Desconocemos los proyectos de los organizadores, suponiendo que el programa que se confeccione constituirá un éxito para quienes por el solo hecho de organizar una fiesta en honor de Pestalozzi, ya han conseguido el primer triunfo. Y aunque seguramente nuestra proposición entrará en los planes de la Comisión queremos formularla con tiempo, por si no se ha tenido en cuenta este aspecto.

A imitación de lo que se ha de hacer en otras poblaciones, la celebración del homenaje en memoria del gran pedagogo, debe tener en Soria, como el más hermoso final, el reparto del mayor numero posible de libretas de la Caja de Ahorros entre los escolares pobres de nuestra Capital.

La Comisión organizadora no encontrará seguramente obstáculos en nuestro Ayuntamiento, al solicitar su concurso en este sentido, pues bien sabido es de todos el cariño con que se acogen las peticiones de Enseñanza en el Palacio de la Plaza Mayor.

ELOY SANZ VILLA  
= OCULISTA =  
CANALEJAS. — 84. — 2.º  
CONSULTA DE 10 A 1  
SORIA

## LOS PORTES

## LOS ABUELOS

Sentados al fuego bajo el emparrado estaba la abuela zurciendo calcetas y estaba el abuelo fumando un cigarro cuando entró don Dimas, el maestro de escuela conduciendo a Toñuelo de un brazo.

—¿Qué es eso, don Dimas?

—Pues que el nietecillo, que es todo un diablo me ha faltado al respeto en la clase y me ha puesto en la bata dos lárgalos y como me han dicho que usted no permite que le sienten en el cuerpo la mano, vengo a que usted mismo le dé su castigo que bien lo merece por desvergonzado.

—¿Conque esas tenemos?

—¿Toma, condenaol... ¿Tú no sabes que al maestro de escuela lo mismo que al cura hay que respetarlo?

—¡Toma! ¡Toma! ¡Toma!...

—¡Pa que no se te orvie el encargo!

Y el abuelo le da cuatro azotes en el sitio del cuerpo, más blando;

y Toñuelo penetra en la casa haciendo pucheritos que acaban en llanto, y don Dimas se va satisfecho,

y los dos vejetes dicen por lo bajo:

—¿Pues no me ha hecho gracia?

—Por poquito no suelto yo el trapo.

—¡Mia tú que faltarle al respeto!

—¡Mia tú, que tan chico, ponerle dos lárgalos!

—¿Es mucha criatura!

—Pobrecito mío, todavía está llorando.

—Pero, escucha, ¿le diste con fuerza?

—¿Pegarle yo fuerte, y por eso? ¡Vamos!

—¿Como tienes la fuerza que tienes,

pué que sin quererlo, le haigas hecho daño!

—No me digas eso

ya estoy con cuidado.

—Ven acá, Toñuelo.

—¿No vienes muchacho?...

Y tira la abuela su blanca calceta y tira el abuelo su negro cigarro

y entran en la casa y encuentran al nieto y le comen a besos y abrazos.

PEDRO MUÑOZ SECA

### Nuestros cronistas

## La moral del abogado.

Figurémonos que un abogado le dice a un cliente:

—Amigo mío: he examinado su asunto. No tiene usted razón. No diré yo que con algo de mala fe y aprovechando las armas que da el procedimiento, no pudiésemos obligar a la parte contraria a una transacción ventajosa y aún ganar el pleito, si teníamos suerte y mediaban buenas recomendaciones. Pero eso sería inmoral y yo no puedo encargarme de un negocio de tal índole. Aconsejo a usted que desista de sus pretensiones.

De cien casos, en noventa y nueve, el cliente se quedaría mirando al abogado, con la duda de si era imbécil o la sospecha de si habría recibido dinero de la parte contraria; saldría furioso del despacho, se iría a casa de otro abogado, que le diría que el asunto aunque difícil era muy defendible y acaso lo ganaría. El letrado puritano perdería el crédito, se correría la voz de que estaba loco o chiflado, no habría quien le encargase un asunto y tendría que dedicarse a otra cosa.

Propongamos un ejemplo parecido en lo criminal. Represente el lector un jurado, una vista y un abogado que dice:

—Yo bien podría alegar la inculpabilidad de mi defendido. La prueba no es concluyente. Se basa en meros indicios. Sin embargo, no fundaré en esto mi defensa, porque esos indicios han producido en mí la firme convicción de que X ha realizado el hecho que se le imputa. El respeto que debo a la verdad y a la justicia me impiden fundar mi defensa en un supuesto que tengo por falso.

Es seguro que un criminalista semejante, por sabio y elocuente que fuese, por versado que estuviera en la Psiquiatría y en todos los conocimientos auxiliares de la nueva ciencia penal, no tendría muchas ocasiones de abogar ante los tribunales.

Ambos abogados, sin embargo dirían la verdad en los ejemplos propuestos y se encaminarían a fines de justicia. Ambos pasarían por locos o majaderes.

¿Que indica esto? ¿Hay una moral especial para los abogados?

Esta cuestión la ha planteado recientemente Ramiro de Maeztu con motivo del caso de Maître Henri Robert, defensor de la ogressa Juana Weber que fue absuelta gracias a la habilidad de su abogado y que por haber sido absuelta pudo estrangular después a otros dos niños. Maeztu, cortando por lo sano, dice que el abogado es tan culpable como si los hubiera estrangulado él mismo. Es una opinión un poco exagerada. Lo más probable es que Maître Robert sea incapaz de estrangular a nadie y que su conciencia no le haya reprochado aquel triunfo forense.

Con todo, descartada la exageración, en lo que dice Maeztu, hay un fondo de razón y un tema que conviene a meditar. Ante todo, conviene advertir que si la moral profesional de los abogados no es muy rigurosa respecto de la verdad de las tesis que el abogado sostiene, no supone esto que los abogados sean más inmorales que los demás hombres. La moral de las clases y corporaciones es en mucha parte creación histórica y colectiva. En el círculo de acción de una clase parecen lícitas y plausibles acciones que en otro círculo de acción diferentemente se juzgan vituperables.

En un eclesiástico, poner la mejilla izquierda luego de haber recibido un bofetón en la derecha, es un acto de humildad y de virtud que nadie se atrevería a censurar. En un militar el mismo acto no inspiraría más que chacota y desprecio. Un investigador científico se avergonzaría de ocultar una parte de la documentación histórica, si era

un historiador, o de omitir ciertas circunstancias de un experimento si era un químico. Pasaría por un embaucador o un falsario si procediese de este modo. En cambio, para un abogado, callar lo que perjudica a su cliente, hacer caso omiso de ello y aún disfrazarlo habilmente, es una parte de la pericia profesional. Ganar un mal pleito, conseguir que «salga bien» el reo de una causa abrumadora, es cosa que honra al abogado en el concepto general.

Algunos comparan el caso del abogado con el del médico. Al médico le presentan un caso patológico y tiene que resolverlo de la mejor manera posible. Al abogado le someten un caso jurídico y ha de sacar de él el partido que pueda. Pero la semejanza es aparente.

Curar una enfermedad es un bien, pero no es un fin bueno que salga absuelto un criminal digno de castigo. Mas semejanza hay entre el caso del abogado y del general que da una batalla y procura obtener toda la eficacia posible de los medios de que dispone e inutilizar los del contrario. La controversia jurídica ante los tribunales conserva algo del antiguo combate judicial, solo que se pelea con argumentos y textos. A veces se da la batalla contra la razón y la justicia que no son invencibles. Y esto hace en ocasiones de la profesión de los abogados, a la que tengo la honra de pertenecer, un arte de sofistas, de retóricos y dialecticos.

El recelo de las gentes hacia los abogados y el horror a los pleitos, demuestran que la moral general, la moral de todo el mundo, no se aviene a esta moral profesional. Sin embargo, la moral profesional del abogado tiene sus culpas. En primer lugar, las cuestiones jurídicas suelen ser complicadas; sus raíces y ramas se pierden en la intrincada selva legal. Lo injusto y lo justo, lo verdadero y lo falso, por obra de las leyes bechicas para definirlos, no aparecen tan claros como en otros géneros de asuntos. Después, hay el ambiente y la práctica, el hábito profesional formado por muchas sucesivas generaciones.

Hacer lo que hace la mayoría, lo que se viene haciendo de largo tiempo atrás, es cosa que enjendra y justifica morales y que está en los orígenes de casi todas las morales. Por otra parte, es obligatorio en la mayor parte de las legislaciones. Si los abogados defendieran sólo los asuntos justos, ¿quién defendería los injustos? ¿No sería muy peligrosa la indefensión, ya que lo justo y lo injusto son cosas asustables y oscuras? ¿No hacen lo mismo el abogado, el periodista y el orador político, el corredor de negocios, el anunciante? ¿No son también defensores de una causa, que no siempre es justa y verdadera?

La revolución en la moral de los abogados vendrá, si viene algún día, cuando surja la revolución procesal. Las leyes sustantivas políticas, civiles y penales se han reformado. Ahora hay que dar la batalla al más temible endriago jurídico, al procedimiento. Hay que hechar abajo el procedimiento, que es como una selva emmarañada, en la cual viven cómodamente muchas perniciosas alianzas y una vez destruido, construirle de nuevo, sencillo, claro, rápido, sustituyendo al antiguo bosque un jardín cuyos senderos se vean fácilmente. El día que el abogado necesite menos ser hábil, la moral del abogado podrá ser más rigurosa en pedirle que sea justo. Pero cuando llegará ese día? Es posible que Maeztu y yo lo esperemos largo tiempo y hasta que cansados de esperar nos vayamos antes de este mundo.

ANDRÉS.

Crónica de espectáculos

Palace-Cinema

El formidable éxito alcanzado el domingo último con la película «Paris a Media Noche» ha de ser superado en las funciones de mañana y pasado.

Mañana sábado se pasará la interesante comedia americana «Victorias Femeninas» interpretada por la famosa «star» Mary Miles Minter de fama universal.

El domingo próximo se dará a conocer al público soriano el grandioso cine drama «El Sobrino de Australia» interpretado por la conocida y notable artista Jetta Goudal y el famoso Rod la Roque, uno de los más grandes artistas de la pantalla.

«El Sobrino de Australia» es una de las más cotizadas producciones de PRO DIS CO, tanto por la presentación y argumento de la obra como por el insuperable acierto de sus intérpretes.

Tenemos noticias de que seguirán dándose grandiosos programas en este selecto coliseo.

Centro Franciscano.

El miércoles se concluyó la gran cinta «Los Diez Mandamientos» que gustó muchísimo. Para el domingo se anuncia la adaptación cinematográfica de la obra de Oscar Wilde, «El Abanico de Lady Windermere», maravillosamente interpretada y de técnica irrepochable, destacando con el relieve propio de la obra las escenas del gran mundo londinense. La presentación es un alarde de lujo y riqueza por lo que no dudamos que será uno de los éxitos más completos del año.

Teatro Principal.

Para el domingo próximo se anuncia en este aristocrático cine, la insuperable joya que lleva por título «No desconfíes de tu marido» y la cómica «Las musas y el hotelero», programa que ha de llamar poderosamente la atención del selecto público que acude a este coliseo.

ROBO AUDAZ

Roban varios brillantes del casco de Napoleón.

PARIS.—Ayer se cometió en el Castillo de Grosbois, situado en Boissy-Saint Leger un robo audaz del mismo estilo que el del famoso diamante rosa.

El castillo pertenece a la princesa de la Torre de Auvernia, que se hallaba ausente. Los ladrones cruzaron el parque, que tiene unas setecientas hectáreas, después de escalar el muro, y fracturaron una ventana, penetrando en la casa. Forzaron la mayor parte de los muebles, y se ignora la cuantía de lo robado, hasta que lo indique la princesa.

Únicamente se sabe que de una vitrina de la sala de armas han desaparecido seis puñales damasquinados y varios brillantes en forma de cruz de la Legión de Honor, que pertenecieron a un caso de Napoleón I.

La Policía, en posesión de las huellas digitales de los ladrones, confía en encontrarlos a estos.

UN INCENDIO

Mueren cien personas entre las llamas

PARIS.—Comunican de Londres que se ha recibido un telegrama de Halifax (Nueva Escocia) dando cuenta de que ayer por la mañana estalló un violentísimo incendio en los barrios del Este de la ciudad de Montreal. El fuego se originó en el teatro Laurier, en plena función de cinematógrafo, propagándose con inusitada celeridad.

En pocos minutos el teatro quedó convertido en un brasero inmenso. Entre los espectadores se produjo un pánico terrible, y muchos fueron aplastados y muertos por asfixia, antes de llegar a la puerta de salida. Las llamas alcanzaron también a las casas contiguas.

En dos horas se retiraron 77 cadáveres. Cincuenta personas sufrieron quemaduras gravísimas, muriendo bastantes antes de llegar al Hospital.

El número de muertos no es conocido todavía exactamente, pero se cree que pasará del centenar.



Pequeñas cosas

El alejamiento que pretendes, no será logrado.

Existen en la vida hilillos invisibles que nos llevan a los mortales a preocuparnos de cosas que no queremos que nos interesasen.

¿Que nos obliga a volver la cabeza en ocasiones?

¿Que nos indica la presencia de una persona en un lugar al que no concurrimos?

¿Quien nos avisa de que unos ojos devoran nuestra figura?

Son los hilillos invisibles de la existencia, que atan nuestras vidas. Únicamente pensando en que no existe causa que nos mueva a realizar muchas cosas que nuestra voluntad no querría ejecutar y no obstante una fuerza oculta nos obliga a que la hagamos, es por lo que los humanos vivimos en la certidumbre de que es cierta la existencia de un algo superior que conduce nuestra vida.

No se puede decir siempre lo que creemos sentir.

Enteradas estareis de que un pastor protestante, criticando los cabellos cortos y los vestidos de las mujeres se permitió un retruécano respecto a cortedad de la virtud.

Las damas de la ciudad, sin alargar el cabello, ni añadir un centímetro más a sus vestidos, se querellaron contra la audacia del pastor.

Y el pastor ha sido condenado por injuria colectiva

Voy a volver sobre los hilillos invisibles.

En el paseo he sentido una mirada inquiridora, que me ha seguido fija, tenaz, cuantas veces volvi la cabeza yo no notaba que nadie me siguiese, ni que nadie me mirase. He llegado preocupado, sentía la quemadura de unos ojos en una parte de mi cuerpo.

Me decidí: Un punto de la media se había soltado.

¡Que rabia me produjo! Pensar, que unos ojos me avisaban! ¿De quien serian los ojos?

Me encuentro un poco confusa.

Todos los días recibo un sobre diminuto, en el sobre un papel recortado y en el papel un pensamiento.

Durante unos días no faltaba el pequeño presente «entre mi correo».

Acostumbrada a él, mi primera impresión del día era buscarlo, llevo dos días sin recibirlo y estoy confusa preocupada.

¿Que ocurrirá a este desconocido a este ignorado pensador, que se olvida de este deber contraído?

Así resultan en la vida todas las cosas una costumbre establece una ley.

Siento un vacío en mi vida por que me falta hoy lo que hacía unos días no deseaba, por que me era desconocido.

Ponle a un amor de años, una ausencia de días; la pereza de un par de meses y el amor quedará anulado y fenecido.

Una nueva costumbre será en este caso vuestra guía.

ELENA G. DE LA PAZ.

JARAY

Hurto de dos caballerías

En la noche del 10 al 11 del actual, le fueron robadas dos mulas al vecino del mismo Gabino Garcia del Hoyo de una cuadra que posee próxima a su domicilio valiéndose sin duda los ladrones de una llave «ganziña», puesto que ni la puerta ni la cerradura presentan señales de violación.

Practicadas las gestiones necesarias se cree que los autores del robo son dos alambros que hace unos días estuvieron en dicho pueblo, ignorándose los nombres de los mismos y la dirección que hayan podido tomar.

La Voz de Soria

Numero suelto 10 cts.

ULTIMA HORA

El Presidente

JEREZ.—El señor Primo de Rivera ha visitado varios pueblos de la provincia de Sevilla siendo muy agasajado.

El Presidente llegará hoy a Sevilla donde se celebrarán varios actos en su honor.

Los niños pobres.

MADRID.—Como consecuencia de las últimas disposiciones en los últimos 15 días han sido asilados 32 niños y niñas que se encontraban en las calles pidiendo limosna.

De Guerra

MADRID.—Esta madrugada se ha facilitado a la prensa una extensa firma de guerra con varios ascensos y concesiones de cruces a jefes y oficiales del ejército y algunos marinos.

A Sevilla.

MADRID.—El Ministro del Trabajo marchará a fines de este mes a Sevilla para celebrar una reunión con el Consejo de la Exposición estudiándose el enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona.

El señor Aunós visitará las obras de la exposición y estudiará sobre el terreno la cuestión del hospedaje, siendo probable que se constituya un hotel flotante a cuyo efecto fondeará un barco de gran tonelaje en la rada, habilitando en su interior las habitaciones necesarias con el confort preciso.

La línea aérea Sevilla

Buenos Aires.

MADRID.—El Consejo de Estado ha informado favorablemente el establecimiento de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires con algunas pequeñas modificaciones.

El señor Aunós llevará este proyecto al primer Consejo de ministros.

Una conferencia.

MADRID.—Durante dos horas y media conferenciaron ayer los generales Jordana y Sanjurjo.

Este último manifestó a los periodistas que habían tratado de los asuntos de carácter civil que son los que se propondrán para el protectorado de Marruecos.

A la entrevista asistieron también el Jefe de la Sección civil de la Dirección General de Marruecos y el ingeniero de Obras Públicas de la misma Dirección General.

A Tetuan.

MADRID.—Completamente restablecido de la dolencia que aquejaba saldrá hoy, dirección a Algeciras el general Sanjurjo quien seguirá desde allí su viaje a Tetuán.

La gripa.

MADRID.—Continúa en el mismo estado la epidemia gripal.

Entre los enfermos se cuentan don Basilio Paraiso y la actriz Irene Alba.

Dicen de Bilbao que la epidemia de gripe se ha recrudecido en aquella población.

Los sucesos de Vera

PAMPLONA.—A las siete de la tarde terminó el consejo de guerra contra los procesados por los sucesos de Vera de Bidasoa.

A continuación el Tribunal se reunió en sesión secreta para deliberar.

El asalto a casa Salisach

BARCELONA.—Aunque no ha sido aprobada la sentencia en el juicio contra los procesados por el asalto a la Casa Salisach, se sabe que cuatro de

los procesados son condenados a cadena perpetua.

Accidente de aviación.

SEVILLA.—Estando realizando un vuelo el capitán Rexach, llevando como observador al capitán Barbezán, al aterrizar y a causa de la niebla, el aparato se desplomó desde pequeña altura resultando con lesiones en el brazo derecho el capitán Rexach. El capitán Barbezán resultó ileso.

Extranjero

Las relaciones francoalemanas.

BERLIN.—A propósito de las actuales negociaciones entre los representantes alemanes y la Conferencia de Embajadores, ciertos órganos de Prensa franceses, particularmente «L'Echo de Paris» y «Le Temps», intentan crear un estado de espíritu contrario a la solución de las dos cuestiones pendientes, concerniente la una a la exportación de productos manufacturados, y la otra, a las fortalezas orientales alemanas, atribuyéndoles la significación política de un problema fundamental para las relaciones germano francesas.

Esta campaña de una parte de la Prensa francesa ha producido creciente extrañeza en los círculos políticos berlineses, donde se considera que está en concordancia con los artículos tendenciosos sobre las cuestiones pendientes, como propaganda metódica encaminada a impedir que se llegue a un acuerdo entre Alemania y Francia.

Sería lamentable que esta campaña de Prensa—se dice en dichos círculos—pusiera trabas a las actuales negociaciones e hiciera difícil el llegar a dicho acuerdo, sinceramente deseado por parte de Alemania.

Importaciones y exportaciones.

LONDRES.—El valor de las importaciones durante el pasado mes de diciembre fué de libras esterlinas 113.312.253, lo que representa una disminución de cerca de 21 millones de libras con relación a las correspondientes de diciembre del año anterior.

Las exportaciones fueron de libras 49.707.994, o sea más de 16 millones de libras de disminución sobre las correspondientes a diciembre de 1925.

FEBUS

GITARRA ESPAÑOLA

Aire que vuelas alegre, airecillo de mis penas; si ves a la que yo quiero no le cuentes mis tristezas.

Iba a morir, y el médico dijo cuando le llamaron: «Yo no tengo medicinas para curar desengaños».

Jamás hagas juramentos en las cuestiones de amor, que en querer o no querer solo manda el corazón.

¿Que porqué de mi guitarra tan tristes las notas son? Porque sus cuerdas son fibras de mi pobre corazón.

PACO MOLINA

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JORGE

FERRIAL, 14. TELEFONO, 55 SORIA

ALCUBILLA

MONTEAGUDO

Hurto de una res lanar

Ha sido detenido el vecino de Zayas de Torre Pedro Olalla Esteban de 57 años de edad, por resultar autor del hurto de una res lanar, propiedad del Excmo. Sr. Vizconde de Eza, habiéndose ocupado la piel de dicha res la cual tenía oculta debajo del colchón de la cama, el cual ha sido puesto a disposición del Juzgado, que instruye las oportunas diligencias.

Un detenido por amenazas.

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal el vecino de dicho pueblo Juan Pablo Yubero Escalada de 29 años de edad, el cual en la mañana del día 11 del actual, amenazó de muerte en la vía pública a doña Nicasia Minguez Andrés, madre del señor Cura Párroco del mismo pueblo.

DE SOCIEDAD

Ha quedado constituida la junta directiva de la Sociedad de obreros Zapateros de Soria por los señores siguientes:

Presidente, D. Rodrigo García; Vice-presidente, D. Mariano Vinuesa; Tesorero, D. Benito Hernández; Secretario, D. Daniel Negredo; Contador, D. Lucas del Rio; Secretario 2.º, don Laureano Blasco; Vocales primero, D. Ernesto Saenz; 2.º, don Francisco Soria; 3.º, D. José García; 4.º, don Eugenio Llorente.

Podemos asegurar, para tranquilidad de nuestros lectores, que hasta el momento la epidemia gripal no ha llegado a Soria.

Así al menos nos lo han manifestado algunos médicos de la capital.

Existen, claro es, algunos casos de catarros y entriamientos que nada tienen que ver con la gripe y que como es sabido «es la fruta» del tiempo en esta tier a.

Los ejercicios de examen para la provisión de la plaza de Portera vacante en la Escuela Normal de Maestras de esta capital, se verificarán el día 19 miércoles, a las 11 de la mañana.

Según noticias que estimamos de buen origen, el Casino de Numancia, la aristocrática sociedad soriana, esta organizando diversos actos y festejos para dar amenidad a sus salones.

Probablemente una de las cosas que primero se llevará a la práctica es la celebración de unos Thes Dascans el primero de los cuales tendrá lugar, según nuestras noticias, el próximo día 18, martes.

Es de esperar que los «Five e'clock tea» del Casino de Numancia estén animadísimo, siendo este un excelente medio de pasar admirablemente las tardes invernales.

Felicidades a la nueva Junta Directiva y esperamos nuevas pruebas de actividad y deseo de proporcionar a los señores socios el mayor número posible de distracciones.

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Enero

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON Saldrá el día 2 de Enero de Barcelona y de Cádiz el 5. El vapor REINA VICTORIA EUGENIA Saldrá de Barcelona el 28 y de Cádiz el 31.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El vapor ALFONSO XIII Saldrá el día 19 de Santander y de Coruña el 18 LINEA DEL MEDITERRANEO, CUBA, MEJICO GALVOTON

El vapor «Manuel Calvo». Saldrá de Barcelona, el 23 y 28 de Cádiz. El vapor MONTEVIDEO Saldrá de Barcelona el 27 de Diciembre y de Cádiz el 1.º Enero.

LINEA VENEZUELA COLOMBIA

El vapor BUENOS AIRES Saldrá de Barcelona el 25, y el 30 de Cádiz.

LINEA DE FERNANDO PÓO

El vapor ISLA PARRAY Saldrá de Barcelona el 15, y de Cádiz el 20.

LINEA DE ESPAÑA A NEW-YORK.

Saldrá de Barcelona el 20 y de Cádiz el 24.

Unico agente en Soria y la provin. ia Don Epifanio Ridruejo Barrero

OFICINA DE INFORMACION Y DESPACHO

DE PASAJES DE EMIGRANTES

(Unico en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por Real Orden el 31 de Octubre de 1925.)

Oficinas: CANALEJAS, 25 Y 27 1.º.—SORIA



## UN CUENTO

### LA BAILARINA

—¿Que remedio? Cuando un hombre se enamora, no repara en nada. Sebastián, joven, rico, sentimental, alma de artista, podía haber elegido entre las mil mujeres que conocía, una señorita, una persona del gran mundo....

Pues se enamoró perdidamente de una bailarina. Verdad es que la bailarina era preciosa, y bailaba muy bien.

—Estoy perdido—me dijo—no me hagas reflexionar, Eloisa me trastorna, me fascina.

—Y cómo te fascina, como artista, como mujer, como...?

—Como bailarina! Por eso la prefiero a todas las mujeres que conozco, Ninguna de ellas se me presenta así, con esos trajes aéreos, esas gasas, esas piernas tan admirables, esos zapatitos de raso de color rosa pálido. Y luego, ese modo de bailar sobre las puntas de los pies... ¡Es verdaderamente voluptuoso!

—Sí, eso es cierto, he visto pocas tan notables.

—Pues entonces, ¿qué es lo que te extraña?

—¡Nada! Lo que quiero evitar es que te gastes con ella cinco o seis mil duros.

—Y diez mil y veinte mil me gastaré; ¡no lo dudes!

—¡Allá tú!

Y en efecto, mi buen Sebastián, sacó del teatro donde bailaba a la hermosa Eloisa, la instaló en grande en un precioso entresuelo que amuebló y adornó con sumo gusto, para hacer de él un nido de amores... Los abonados del teatro y el público, sintieron mucho la ausencia de la «estrella» del baile, pero a Sebastián le tenía eso sin cuidado; la quería mucho, ella le quería a él, y se alegraron del mundo y de la sociedad y comenzaron a vivir el uno para el otro.

—Pasaron dos meses sin que los amigos viésemos a Sebastián. Su íntimo amigo Robral, tan rico como él, tampoco tenía noticias suyas.

—Yo no sé nada—me dijo un día que le encontré en la calle—Yo también ando distraído, estoy «encerrado» con una costurera muy bonita con la cual creo que me casaré pronto...

—¡Pero, hombre!

—Sí, creo que llegaré hasta eso, porque mi Paca es la persona más amable del mundo. He resuelto con su amor un gran problema.

—¿Cuál?

—Tengo diez o doce mujeres en una sola.

—¿A ver, a ver?

—Pues, un día la vi de chula, y todo aquel día creo que es una de esas madrileñas del pueblo, con la diferencia de que mi Paca es limpia y bien hablada... otra vez la vi de charra salamanquina, y me figuré estar en amores con una de aquellas de Ciudad Rodrigo. A la otra semana la vi de Venus...

—¿Qué cosa tan original!

—¡Y tan original! (No te digo que Paca es una y todas?)

—¡Sea enhorabuena!

Y nos despedimos. A los ocho días de este encuentro, recibí carta de Sebastián. Decía así:

«Querido amigo mío: Necesito de ti, me suceden cosas graves, ven en seguida».

Leer la carta, echarme a la calle y tomar un coche, fué obra de cinco minutos.

Llegué al entresuelo aquel, al nido

de los enamorados, y, como dicen los novelistas por entregas:—¡Qué espectáculo se presentó ante mis ojos!—Eloisa, la célebre «estrella» de marras, estaba tendida en el suelo dando gritos y patadas al aire. Dos criados le sujetaban las piernas y la cabeza. Sebastián gritaba:

—¡Mé voy a matar!

Por el suelo había platos, vasos, botellas; se adivinaba que la «bronca», como ahora dicen los madrileños distinguidos, había sido de sobremesa.

—¿Qué es esto? ¿Que pasa? exclamé.

Los criados se llevaron a cuestras a la ex-bailarina famosa, y Sebastián me dijo:

—¡Que un día... la mató!

—¡Hombre, por Dios! ¿Y por qué?

—¡Séntate y respóndeme. ¿Por qué me enamoré yo de Eloisa?

—¡Pues porque te gustaria mucho!

—¿Y por qué me gustaba tanto?

—No sé... tal vez porque bailaba muy bien.

—¡No! ¡Porque era bailarina! Por que era «bailarina»! Porque me trastornaba vestida de bailarina... Tu, cuando ves a una de éstas bailando en escena, ¿te acuerdas ni admites que esté vestida de bata?

—¡Ah, no; eso no!

—¿No es verdad que te encanta con sus falditas oortas de gasa y sus zapatitos de raso color de rosa?

—¡Es claro!

—¡Pues ahí tienes! ¡Me he gastado un dineral en sacar a Eloisa del teatro, en ponerle esta casa, y desde que vivimos juntos no la veo más que de bata!

—¡Ah!

Y yo quiero, exijo, me da la gana de que se vista de bailarina para mí y de que baile para mí solo, y se niega y dice «que eso es en el teatro»!

—Sí, señor—exclamó Eloisa, apareciendo toda descompuesta y desgreñada—eso es «para el público», pero no para el hogar doméstico.

—Pues te vuelves al teatro! ¡Esto es una estafa!

—¡Esta misma noche!

—¡Adiós, estúpido!

En aquel momento llegó Robral.

—¡Hola! ¿qué hay? ¿qué quieres?

—le dijo a Sebastián—acabo de recibir tu carta.—Y cuando le explicamos el caso se echó a reír y dijo:

—Bueno, pues arreglarse; yo me voy, porque mi Paca me está esperando vestida de «odalisca» y tenemos comida turca!

E. BLASCO.

#### GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda o Hijos de **Angel Herrero**

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129

Esta casa dispone de automóvil de alquiler

## CRONICA DE LONDRES

### Desarrollo de los alrededores de Londres.

Londres, es un conglomerado compuesto de población y si hemos de expresarlo con propiedad, consiste en un grupo de corporaciones municipales, o unidades urbanas autónomas, que, para muchos fines, están unidas bajo el consejo de la jurisdicción de Londres (London County Council). Pero fuera de estos municipios hay otros adyacentes que según todas las apariencias forman parte también del Londres mayor y entre estos a su vez y por fuera de ello, hay distritos con facultades más limitadas de administración local, que rápidamente están llegando a formar parte del área metropolitana. Muchos de estos distritos se elevarán sin duda alguna, andando el tiempo, a la categoría de corporaciones municipales. Hay ahora tres que están a punto de tener este honor.

El primero que acaba de recibir su carta de incorporación es Twickenham, nombre famoso por sus asociaciones en literatura. Está situado sobre el Támesis, frente a Richmond. Aquí vivieron Pope y Horacio Walpole; aquí constituyó una casa Sir Godfrey Kneller, el pintor de retratos; mientras que «York House» magnífica y antigua mansión que fué en un tiempo residencia del Duque de York el Rey Jaime II después, se ha convertido en Casas Consistoriales del Municipio. Twickenham tiene una población de 37.000 pero es de esperar que este número aumente constantemente. Los otros dos municipios nuevos están en Essex, al Este de Londres. Uno es Ilford con una población 105.000 y el otro Leyton con una población de 135.000. En 1873 Leyton era una ciudad de campo de 12.000 personas. La proporción de su desarrollo es típica de la de otras ciudades de alrededor, que Londres se ha anexionado o va a anexionarse.

HENRY BLANDFORD.

#### Mariano del Olmo

MEDICO DENTISTA

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral.

SORIA

Con consulta Pe 10 a 1 y de 3 y media a 7

LOS MARTES EN ALMAZAN

en el Palacio núm 5.

## De todas partes

### Seguros telegráficos.

Recientemente se ha constituido una Sociedad en Dinamarca, que tiene por objeto indemnizar a los particulares de las pérdidas causadas por los errores que al transmitir los telegramas se cometen. Sábido es que los gobiernos no suelen responder ni del retraso ni de los errores que puedan cometerse al transmitir los despachos, retraso o errores que suelen causar enormes pérdidas a los comerciantes e industriales, por razones que fácilmente se alcanzan a cualquiera.

Pues bien, la Sociedad de que hablamos se compromete, mediante el abono de un tanto, a indemnizar al asegurado de las pérdidas que tenga por cualquiera de las causas dichas.

Las primas se pagan en sellos, que como los de comunicaciones, se aplican al mismo telegrama.

El seguro puede hacerse, bien por telegramas sueltos o por un año.

En este último caso las condiciones resultan más beneficiosas para los asegurados.

## Tres chistes.

### Interrogatorio.

Preguntaba un capitán a un soldado de su compañía, natural de Cariñena, los nombres de los jefes y oficiales del regimiento.

—¿Sabes como se llama el coronel?

—Sí, señor.

—¿Y el comandante del detall?

—Sí, señor.

—¿Y el capitán de tu compañía?

—¡Otra redió! ¿Pues no es usted?

En la jaula de un tigre entra una rata con un hijito suyo, y después de reconocer el lugar, le dice:

—Adelante sin miedo, hijo mío; no es un gato: ¡no es más que un tigre!

### Una duda.

Una pandilla de baturros se hallaban parados en el paseo de Santa Engracia, de Zaragoza, contemplando el gran edificio del café de Ambos Mundos.

—¡Maño, qué casa más grande!—dice uno.

—Masiau.

—Qué sus paice, ¿la habrán hecho aquí en Zaragoza u la habrán traído de fuera?

—Ya preguntaremos.

SE ALQUILA.—Automóvil cerrado, a 0'50 cts. kilómetro, de uno a cinco viajeros. Informes: Luis Cabrerós, Burgo de Osma (Soria).

## Los grandes estafadores

### Se hacía pasar por hijo del Ex-Kronprinz.

La prensa republicana publica largos detalles sobre el asunto del estafador de origen letón llamado Domelas, que consiguió engañar a numerosas personalidades nacionalistas de la Alemania central haciéndose pasar por el hijo del ex-kronprinz.

Domelas fué detenido por la Policía alemana en el momento en que, desprovisto de dinero, se marchaba para ingresar en la Legión extranjera.

Hijo de un antiguo diplomático letón sin trabajo y sin recursos apareció en noviembre último en Heidelberg, donde se presentó a la corporación de Estudiantes nobles como oficial de Caballería de la guarición de Postdam. Residió allí varias semanas regimiento tratado. En vista de este éxito, Domelas se dirigió a Erfurt, donde se alojó en el mejor hotel, reservándose seis lujosas habitaciones.

Para adquirir prestigio simuló una conversación telefónica con el príncipe Luis Fernando de Prusia, segundo hijo del ex-kronprinz, del que decía ser hermano.

Al poco tiempo toda la ciudad tuvo noticia por el personal del hotel de esta conversación, y se presentó en los salones del establecimiento gran número de personalidades aristocráticas solicitando el honor de ser presentadas al príncipe. Desde aquel momento el supuesto dineta vivió en medio de recepciones, banquetes, partidas de caza e invitaciones de todo género y recorrió triunfalmente todo Turquía. El príncipe insistía sobre todo en que se respetase escrupulosamente su incógnito. En Gotha fué recibido por el ex-presidente del Consejo del gran ducado y por las damas de honor de la antigua corte. El actual burgomaestre pidió también ser recibido y

el falso príncipe se dirigió solemnemente al Ayuntamiento, donde se organizó una recepción en honor suyo.

En Dessau se dió asimismo en honor suyo una gran representación de gala en el teatro, y el príncipe ocupó el palco, es otro tiempo reservado a la corte, mientras en la escena se representaba una obra en que su antepasado Federico el Grande jugaba un importante papel.

De vuelta a Erfurt, se hospedó en casa del decano de los oficiales de la Reichswehr. Domelas, que ha hecho a la policía confesiones completas muy regocijantes, se jacta sonriendo de haber emulado con ventaja al famoso capitán Koepennick. Este, como se sabe, fué un zapatero que hará unos quince años apareció un buen día con uniforme de capitán en un cuartel alemán y se llevó consigo unos soldados. Se metió con ellos en el tren y apeóse en la estación de una pequeña ciudad cercana a Berlín. Una vez allí se dirigió con sus soldados al Ayuntamiento, diciendo que estaba encargado de la inspección de fondos municipales, que, naturalmente, se llevó íntegros.

## Nicolás García Gil

Comisionista matriculado

SORIA

A todo el público en general interesa conocer los precios de esta casa: **Coloniales, curtidos, máquinas de escribir y sus accesorios, placas indicadoras y de todas clases, licores etc.**

Oñcinas, RAMILLETE núm. 4, 1.

## REGALO A NUESTROS SUSCRIPTORES



de tamaño 30 por 40 centímetros, con su correspondiente marco y cristal, o una ampliación 50 por 60 centímetros también con su marco y cristal correspondiente.

El precio de estas ampliaciones es el de 30 y 60 pesetas respectivamente. Pues bien nuestros suscriptores con la sola presentación del vale de que serán provistos en nuestra Administración, no tendrán que hacer más desembolso que el de 10 pesetas en el primer caso o 30 pesetas en el segundo.

Esperamos que este regalo será del agrado de nuestros suscriptores y encontrará buena acogida entre ellos.

por más esfuerzos que hizo para estar tan impasible como convenia á un futuro mosquetero, la naturaleza fué más poderosa que él, y vertió muchas lágrimas.

El mismo día, se puso en camino el joven, provisto de tres presentes paternales, y que eran, como hemos dicho, quince escudos, el caballo, y la carta para M. de Tréville: los consejos se le habían dado de añadidura.

Con tal *vade-mecum*, Artagnan era, en lo moral como en lo físico, una copia exacta del héroe de Cervantes. Don Quijote tomaba los molinos de viento por gigantes y los rebaños por ejércitos; Artagnan tomó cada sonrisa por un insulto y cada mirada por una provocación. Por esta razón, desde Tarbes a Meung, llevó siempre el puño cerrado, y lo menos echó mano a la espada diez veces al día; no obstante, el puño no llegó a caer sobre ninguna mandíbula, ni la espada salió de la vaina. No es porque la vista del estrambótico amarillo no provocase muchas sonrisas de los transeuntes; pero como sobre la cabaladura sonaba una espada de tamaño

deseo conservar el derecho de reír cuando me plazca.

—Y yo—respondió Artagnan—no quiero que se ría cuando no me acomoda, sobre todo, a mi costa.

—¿De veras, caballero?—preguntó el desconocido con más calma que nunca.

—Pues hacéis muy bien.—Y girando sobre sus talones, se dispone a entrar en la hostería por la puerta principal, en la que Artagnan al llegar había un caballo ensillado.

Pero Artagnan no era hombre que dejara impune al que había tenido la audacia de burlarse de él. Acabó de desvenenar la espada y siguió al desconocido, gritando:

—Volveos, señor burlón, volveos, para que no os pegue en la espalda.

—¡Pegarme a mí!—contestó el otro volviéndose y mirando al joven con tanta extrañeza como desprecio.—Vamos estáis loco.—Y luego murmuró, como hablando consigo mismo:—¡Qué descubrimiento para Su Majestad, que busca valentones en todas partes para reclutar sus mosqueteros! ¡Es lástima que no conozca a éste!

joven, exasperado por aquella mezcla de insolencia y de cortesía.

El desconocido le miró aún un instante, sin abandonar su ligera sonrisa, y salió de la histeria, para ir al encuentro de Artagnan, poniéndose a dos pasos delante de su caballo. Su continente tranquilo y su fisonomía burlona habían aumentado la hilaridad de sus interlocutores, que se habían quedado en la ventana.

Artagnan, viéndole á su alcance, sacó de la vaina un palmo de espada.

—Este caballo es, ó por mejor decir, ha sido en su juventud botón de oro—añadió el desconocido, continuando las investigaciones y dirigiéndose a sus oyentes de la ventana, aparentando no ver la exasperación de Artagnan.

—Es un color muy conocido en botánica, pero hasta ahora muy extraño en caballos.

—Hay quien se ríe del caballo y no osaría reírse del amo—gritó furioso el émulo de Tréville.

—Yo río pocas veces, caballero—contestó el desconocido,—como podéis conocer por el aspecto de mi rostro, pero

considerable, y más arriba brillaba una mirada más bien feroz que altanera, todos reprimían hilaridad, ó si ésta se sobrepone a la prudencia, procuraban reír sólo por un lado, como las máscaras antiguas. Artagnan llegó, pues, a Meung majestuoso é intacto en su susceptibilidad.

Pero allí, al apearse á la puerta de la hostería, sin que nadie fuese á ayudarle, vió en una ventana del piso bajo, que estaba entreabierta, un caballero de buen talle: continente arrogante y rostro ligeramente fruncido, que hablaba con dos personas, las cuales parecían escucharle con deferencia. Artagnan creyó, naturalmente, según su costumbre, ser el objeto de la conversación, y prestó atención. Aquella vez no se había engañado más que a medias: no se hablaba de él, pero sí de su caballo. El caballero parecía indicar a sus oyentes todas las cualidades del animal, y éstos, que según hemos dicho escuchaban al narrador con gran deferencia, prorumpían en estrépitosas carcajadas. Ahora bien: si una leve sonrisa bastaba para excitar la irascibilidad del joven, quedá